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पृ� सं�ा 18

1. आपको तीन परखनािलयाँ दी गई ह�| इनमे से एक म� आसिवत जल एवं शेष दो म� से एक म� अ�ीय िवलयन
तथा दुसरे म� �ारीय िवलयन है| यिद आपको केवल लाल िलटमस पा� िदया जाता है तो आप ��ेक परखनली म�
रखे गए पदाथ� की पहचान कैसे कर� गे?

उ�र

यिद लाल िलटमस प� का रंग नही ंबदलता तो यह अ� है| यिद लाल िलटमस प� का रंग नील रंग म� प�रवित�त
हो जाता है तो यह �ारक है| यिद िलटमस प� के रंग म� ह�ा प�रवत�न (हलके ब�गनी) होता है तो यह आसिवत
जल है|

पृ� सं�ा 24

1. पीतल एवं तांबे के बत�नो ंम� दही एवं ख�े पदाथ� �ो ंनही ंरखने चािहए?

उ�र

दही एवं ख�े पदाथ� म� अ� पाया जाता है| इस �कार जब इन पदाथ� को पीतल एवं तांबे के बत�नो ंम� रखा जाता
है तो धातु अ� के साथ अिभि�या कर हाइड� ोजन गैस और हािनकारक उ�ाद मु� करते ह� िजससे भोजन
ख़राब हो जाता है|

2. धातु के साथ अ� की अिभि�या होने पर सामा�तः  कौन सी गैस िनकलती है? एक उदहारण के �ारा
समझाइए| इस गैस की उप��थित की जाँच आप कैसे कर� गे?

उ�र

धातु के साथ अ� की अिभि�या होने पर सामा�तः  हाइड� ोजन गैस िनकलती है|
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एक परखनली म� लगभग 5 ml तनु स��ू�रक अ� लीिजये एवं इसम� दानेदार िजंक के टुकड़े डािलए| उ�िज�त
गैस को साबुन के िवलयन से �वािहत कीिजए| साबुन के िवलयन म� बुलबुले बनते ह�| इन बुलबुलो ंम� हाइड� ोजन
गैस �ा� है|
H SO  + Zn → ZnSO  + H  ↑

जलती �ई मोमब�ी को गैस वाले बुलबुले के पास ले जाने पर फट-फट की �िन के साथ हाइड� ोजन गैस का दहन
होता है|

3. कोई धातु यौिगक ‘A’ तनु हाइड� ो�ो�रक अ� के साथ अिभि�या करता है तो बुदबुदाहट उ�� होती है|
इससे उ�� गैस जलती मोमब�ी को बुझा देती है| यिद उ�� यौिगको ंम� एक से कै��यम �ोराइड ह�, तो इस
अिभि�या के िलए संतुिलत रासायिनक समीकरण िल�खए|

उ�र

CaCO  (s) + 2HCl (aq) → CaCl  (aq) + CO  (g) + H O (l)

कै��यम काब�नेट + हाइड� ो�ो�रक अ� → कै��यम �ोराइड + काब�न डाइऑ�ाइड + जल

पृ� सं�ा 27

1. HCl, HNO  आिद जलीय िवलयन म� अ�ीय अिभल�ण �ो ं�दिश�त करते ह�, जबिक ए�ोहोल एवं
�ूकोज जैसे यौिगको ंके िवलयनो ंम� अ�ीयता के अिभल�ण नही ं�दिश�त होते ह�?

 

उ�र

जब HCl या HNO  को जल म� घोला जाता है तो यह जल म� घुलकर हाइड� ोजन आयन उ�� करते ह�, जो उनके
अ�ीय गुण को �दिश�त करता है| उदाहरण के िलए िन�िल�खत अिभि�या को देख�:

HCl (aq) → H  + Cl
H  + H O → H O

जबिक ए�ोहोल एवं �ूकोज जैसे यौिगक जल म� घुलने पर हाइड� ोजन आयन उ�� नही ंकरते ह�, इस �कार
यह अ�ीय गुण को �दिश�त नही ंकरता|

2. अ� का जलीय िवलयन �ो ंिवद्युत् का चालन करता है?

उ�र

अ� के जलीय िवलयन म� हाइड� ोजन ( H ) या हाइड� ोिनयम आयन ( H O ) की उप��थित के कारण िवद्युत्
का चालन होता है|

3. शु� हाइड� ो�ो�रक गैस शु� िलटमस प� के रंग को �ो ंनही ंबदलती है?
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उ�र

शु� हाइड� ो�ो�रक गैस शु� िलटमस प� के रंग को नही ंबदलती है �ों�िक इसम� हाइड� ोजन आयन
अनुप��थत रहता है|

4. अ� को तनुकृत करते समय यह �ो ंअनुशंिसत करते ह� िक अ� को जल म� िमलाना चािहए, न िक जल को
अ� म�?

उ�र

जल म� अ� के घुलने की �ि�या अ�ंत ऊ�ा�ेपी होती है| अ� को सदैव धीरे-धीरे तथा जल को लगातार जल
म� िहलाते �ए जल म� िमलाना चािहए| सां� अ� म� जल िमलाने पर उ�� �ई ऊ�ा के कारण िम�ण आ�िलत
होकर बाहर आ सकता है तथा आप जल सकते ह�

5. अ� के िवलयन को तनुकृत करते समय हाइड� ोिनयम आयन ( H O ) की सां�ता कैसे �भािवत हो जाती है?

उ�र

जब अ� के िवलयन को तनुकृत िकया जाता है तब हाइड� ोिनयम आयन ( H O ) की सां�ता म� �ित इकाई
आयतन म� कमी हो जाती है| इसका अथ� है िक अ� की श�� घटती है|

6. जब सोिडयम हाइड� ॉ�ाइड िवलयन म� आिध� �ारक िमलाते ह� तो हाइड� ॉ�ाइड आयन (OH ) की सां�ता
कैसे �भािवत होती है?

उ�र

सोिडयम हाइड� ॉ�ाइड िवलयन म� आिध� �ारक िमलाते ह� तो हाइड� ॉ�ाइड आयन (OH ) की सां�ता बढ़
जाएगी|

पृ� सं�ा 31

1. आपके पास दो िवलयन ‘A’ एवं ‘B’ ह�| िवलयन ‘A’ के pH का मान 6 है एवं िवलयन ‘B’ के pH का मान 8 है|
िकस िवलयन म� हाइड� ोजन आयन की सां�ता अिधक है? इनमे से कौन अ�ीय है तथा कौन �ारकीय है?

उ�र

7 के कम pH का मान अ�ीय िवलयन को दशा�ता है तथा 7 से अिधक pH का मान �ारकीय िवलयन को दशा�ता
है| | िवलयन ‘A’ के pH का मान 6 है इसिलए यह अ�ीय है और इसम� िवलयन ‘B’ की अपे�ा हाइड� ोजन आयन
की सां�ता अिधक है| िवलयन ‘B’ के pH का मान 8 है इसिलए यह �ारकीय है|

2. H+ (aq) आयन की सां�ता का िवलयन की �कृित पर �ा �भाव पड़ता है?

उ�र

जब H+ (aq) आयन की सां�ता (>10-7) बढ़ाई जाती है तो िवलयन अ�ीय हो जाता है, और जब H+ (aq)
आयन की सां�ता (<10-7) घटाई जाती है तो िवलयन की �कृित �ारकीय हो जाता है|
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3. �ा �ारकीय िवलयन म� H (aq) आयन होते ह�? अगर हाँ, तो यह �ारकीय �ो ंहोते ह�?

उ�र

हाँ, �ारकीय िवलयन म� H (aq) आयन होते ह�| OH-  आयन के सां�ता की तुलना म� H (aq) आयन की सां�ता
कम होती है जो िवलयन को �ारकीय बनाता है|

4. कोई िकसान खेत की मृदा की िकस प�र��थित म� िबना बुझा �आ चूना (कै��यम ऑ�ाइड), बुझा �आ चूना
(कै��यम हाइड� ॉ�ाइड) या चाक (कै��यम काब�नेट) का उपयोग करेगा?

उ�र

यिद मृदा अ�ीय है और खेती के िलए अनुपयु� है तो िकसान मृदा की �ारकता बढ़ाने के िलए िबना बुझा �आ
चूना (कै��यम ऑ�ाइड), बुझा �आ चूना (कै��यम हाइड� ॉ�ाइड) या चाक (कै��यम काब�नेट) का
उपयोग करेगा|

पृ� सं�ा 36

1. CaOCl  यौिगक का �चिलत नाम �ा है?

उ�र

�ीिचंग पाउडर

2. उस पदाथ� का नाम बताइए जो �ोरीन से ि�या करके िवरंजक चूण� बनाता है|

उ�र

कै��यम हाइड� ॉ�ाइड [Ca(OH) ]

3. कठोर जल को मृदु करने के िलए िकस सोिडयम यौिगक का उपयोग िकया जाता है?

उ�र

वािशंग सोडा (Na CO .10H O)

4. सोिडयम हाइड� ोकाब�नेट के िवलयन को गम� करने पर �ा होगा? इस अिभि�या के िलए समीकरण िल�खए|

उ�र

सोिडयम हाइड� ोकाब�नेट के िवलयन को गम� करने पर सोिडयम काब�नेट और जल के िनमा�ण के साथ काब�न
डाईऑ�ाइड गैस उ�� होता है|
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5. �ा�र ऑफ़ पे�रस की जल के साथ अिभि�या के िलए समीकरण िल�खए|

उ�र

पृ� सं�ा 37
1. कोई िवलयन लाल िलटमस को नीला कर देता है, इसका pH संभवतः  �ा होगा?
(a) 1              (b) 4              (c) 5             (d) 10
उ�र 
(d) 10
2. कोई िवलयन अंडे के िपसे �ए कवच से अिभि�या कर एक गैस उ�� करता है जो चूने के पानी को दुिधया
कर देती है| इस िवलयन म� �ा होगा?
(a) NaCl      (b) HCl       (c) LiCl         (d) KCl
उ�र 
(b) HCl       
3. NaOH का 10 mL िवलयन, HCl के 8 mL िवलयन से पूण�तः  उदासीन हो जाता है| यिद हम NaOH के उसी
िवलयन का 20 mL ल� तो इसे उदासीन करने के िलए HCl के उसी िवलयन की िकतनी मा�ा की आव�कता
होगी?
(a) 4 mL
(b) 8 mL
(c) 12 mL
(d) 16 mL
उ�र
(d) 16 mL

4. अपच का उपचार करने के िलए िन� म� से िकस औषिध का उपयोग होता है?
(a) एंटीबायोिटक (�ितजैिवक)
(b) ऐनालजेिसक (पीड़ाहारी)
(c) ऐ�ैिसड 
(d) एंटीसेि�क (�ितरोधी)
उ�र

ऐ ैि



(c) ऐ�ैिसड 
5. िन� अिभि�या के िलए पहले श�-समीकरण िल�खए तथा उसके बाद संतुिलत समीकरण िल�खए:
(a) तनु स��ू�रक अ� दानेदार िजंक के साथ अिभि�या करता है|
(b) तनु हाइड� ो�ो�रक अ� मै�ीिशयम प�ी के साथ अिभि�या करता है|
(c) तनु स��ू�रक अ� एलुिमिनयम चूण� के साथ अिभि�या करता है|
(d) तनु हाइड� ो�ो�रक अ� लौह के रेतन के साथ अिभि�या करता है|
उ�र
(a) H SO  (aq) + Zn (s) → ZnSO  (aq) + H  (g)

(b) 2HCl (aq) + Mg (s) → MgCl (aq) + H  (g)

(c) 3H SO  (aq) + 2Al (s) → Al SO  (aq) + 3H  (g)

(d) 6HCl (aq) + 2Fe (s) → 2FeCl  (aq) + 3H  (g)

6. ए�ोहॉल एवं �ूकोज जैसे यौिगको ंम� भी हाइड� ोजन होते ह� लेिकन इनका वग�करण अ� की तरह नही ंहोता
है| एक ि�याकलाप �ारा इसे सािबत कीिजये|
उ�र
एक कॉक�  पर दो कील� लगाकर कॉक�  को 100 mL के बीकर म� रख दीिजए| कीलो ंको 6 वो� की एक बैटरी के
दोनो ंटिम�नलो ंके साथ एक ब� तथा ��च के मा�म से जोड़ िदया जाता है| अब बीकर म� थोड़ा तनु HCl
डालकर िवद्युत् �वािहत िकया जाता है| इन परी�णो ंको �ूकोज एवं ए�ोहॉल के िवलयनो ंके साथ अलग-
अलग दोहराया जाता है| 
अवलोकन: यह देखा जाता है िक HCl के िवलयन म� ब� जलता है जबिक �ूकोज एवं ए�ोहॉल का िवलयन
िवद्युत् का चालन नही ंकरता है और ब� नही ंजलता है| 

प�रणाम: HCl H तथा Cl  आयनो ंम� िवभ� हो जाता है| िवलयन म� िवद्युत् धारा का �वाह आयनो ं�ारा होता
है| जल म� अ� का िवलयन िवद्युत् का चालन करता है, प�रणाम��प ब� जलता है| इसके िवपरीत �ूकोज
तथा ए�ोहॉल के िवलयन आयन म� िवभ� नही ंहोते ह� और इस �कार इनमे िवद्युत् का संचालन नही ंहोता है|
िन�ष�: इस ि�याकलाप से यह िन�ष� िनकलता है िक सभी अ� म� हाइड� ोजन होते ह� लेिकन सभी हाइड� ोजन
यौिगको ंम� अ� नही ंपाए जाते है| यही कारण है िक �ूकोज तथा ए�ोहॉल म� हाइड� ोजन होते ह� लेिकन उ��
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अ� के �प म� वग�कृत नही ंिकया जाता है|
7. आसिवत जल िवद्युत् का चालक �ो ंनही ंहोता जबिक वषा� जल होता है?
उ�र
आसिवत जल िवद्युत् का चालक नही ंहोता है �ों�िक इसम� आयन उप��थत नही ंहोते ह� जबिक वषा� जल िवद्युत्
का चालन करता है �ों�िक इसके आयनो ंम� िवघिटत लवण की मौजूद होते ह�| 
8. जल की अनुप��थित म� अ� का �वहार अ�ीय �ो ंनही ंहोता है?
उ�र
जल की अनुप��थित म� अ� का �वहार अ�ीय नही ंहोता है �ों�िक अ� से हाइड� ोजन का िवघटन केवल जल
की उप��थित म� उ�� होता है|
9. पाँच िवलयनो ंA, B, C, D, व E की जब साव�ि�क सूचक से जाँच की जाती है तो pH के मान �मशः  4, 1, 11,
7 एवं 9 �ा� होते ह�| कौन सा िवलयन:
(a) उदासीन है?
(b) �बल �ारीय है?
(c) �बल अ�ीय है?
(d) दुब�ल अ�ीय है?
(e) दुब�ल �ारीय है?
pH के मानो ंको हाइड� ोजन आयन की सां�ता के आरोही �म म� �व��थत कीिजये|
उ�र
(a) उदासीन → िवलयन D के साथ pH 7
(b) �बल �ारीय → िवलयन C के साथ pH 11
(c) �बल अ�ीय → िवलयन B के साथ pH 1
(d) दुब�ल अ�ीय → िवलयन A के साथ pH 4
(e) दुब�ल �ारीय → िवलयन E के साथ pH 9
pH के मानो ंको हाइड� ोजन आयन की सां�ता के आरोही �म म� �व��थत करने पर: 11 < 9 < 7 < 4 < 1.
10. परखनली ‘A’ एवं ‘B’ म� समान लंबाई की मै�ीिशयम की प�ी लीिजए| परखनली ‘A’ म� हाइड� ो�ो�रक अ�
(HCl) तथा परखनली ‘B’ म� एिसिटक अ� (CH_3COOH) डािलए| िकस परखनली म� अिधक तेजी से
बुदबुदाहट होगी तथा �ो?ं
उ�र
परखनली ‘A’ म� अिधक तेजी से बुदबुदाहट होगी िजसमे हाइड� ो�ो�रक अ� (HCl) है| ऐसा इसिलए होता है
�ों�िक HCl अ� CH_3COOH अ� की तुलना म� अिधक �बल है| इस �कार ती� गित म� हाइड� ोजन गैस
उ�� होता है िजस कारण बुदबुदाहट उ�� होता है|
11. ताजे दूध के pH का मान 6 होता है| दही बन जाने पर इसके pH के मान म� �ा प�रवत�न होगा? अपना उ�र
समझाइए|
उ�र
दूध का pH का मान 6 होता है| जैसे यह दही म� प�रवित�त होता है, pH का मान घट जाता है| इसम� मौजूद अ�
pH के मान को कम करता है|
12. एक �ाला ताजे दूध म� थोड़ा बेिकंग सोडा िमलाता है|  
(a) ताजा दूध के pH के मान को 6 से बदलकर थोड़ा �ारीय �ो ंबना देता है?
(b) इस दूध को दही बनने म� अिधक समय �ो ंलगता है?
उ�र
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(a) ताजा दूध के pH के मान को 6 से बदलकर थोड़ा �ारीय बना देता है �ों�िक �ारीय ��थित म� दूध आसानी से
दही नही ंबनता है|
(b) चँूिक यह दूध सामा� दूध की तुलना म� थोड़ा अिधक �ारीय है| दही बनने म� सहायक अ�   �ारक �ारा
उदासीन हो जाता है| इसिलए, इस दूध को दही बनने म� अिधक समय लगता है|
13. �ा�र ऑफ़ पे�रस को आ��-रोधी बत�न म� �ो ंरखा जाना चािहए| इसकी �ा�ा कीिजये|
उ�र
�ा�र ऑफ़ पे�रस को आ��-रोधी बत�न म� रखा जाना चािहए �ों�िक यह नमी से जल अवशोिषत करता है तथा
िज�म बनकर कठोर ठोस पदाथ� म� बदल जाता है| इसे िन�िल�खत समीकरण �ारा दशा�या गया है:

14. उदासीनीकरण अिभि�या �ा है? दो उदाहरण दीिजये|
उ�र
अ� एवं �ारक की अिभि�या के प�रणाम��प लवण तथा जल �ा� होते ह� िजसे उदासीनीकरण अिभि�या
कहते ह�|  

(i) NaOH + HCl → NaCl + H O
(ii) HNO  + KOH → KNO  + H O

15. धोने का सोडा एवं बेिकंग सोडा के दो-दो �मुख उपयोग बताइए|

उ�र

धोने का सोडा के दो �मुख उपयोग िन�िल�खत ह�:
(i) इसका उपयोग काँच, साबुन एवं कागज उ�ोगो ंम� होता है|
(ii) जल की �थायी कठोरता को हटाने के िलए इसका उपयोग होता है|

बेिकंग सोडा के दो उपयोग िन�िल�खत ह�:

(i) बेिकंग पाउडर बनाने म�, जो बेिकंग सोडा (सोिडयम हाइड� ोजनकाब�नेट) एवं टाट��रक अ� जैसा एक मंद
खा� अ� का िम�ण है| जब बेिकंग पाउडर को गम� िकया जाता है या जल म� िमलाया जाता है तो इस अिभि�या
से उ�� काब�न डाइऑ�ाइड के कारण यह पावरोटी या केक को �ंजी बना देता है|

(ii) इसका उपयोग सोडा-अ� अि�शामक म� भी िकया जाता है|
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